

## 敬业 创新 传承 诚信

国家“三级甲等”医院  
自治区中西医结合医院  
全国百姓放心示范医院  
全国爱婴医院  
广西十佳医院  
全国卫生系统先进集体

### 卫生部刘谦副部长莅临我院南棉社区卫生服务中心视察指导工作

2010年11月23日,卫生部副部长刘谦在南宁市委常委、宣传部长、副市长吕洁,副市长李国忠,卫生厅副厅长甘霖,广西中医学院院长唐农博士,我院院长梁健教授,广西城市社区卫生服务指导中心主任、我院副院长张春等人陪同下,就基层医疗机构综合改革、基本药物制度实施情况、九大基本公共卫生项目开展情况对我院南棉社区卫生服务中心进行了视察指导。刘谦副部长对南棉社区卫生服务中心所取得的成绩给予了充分肯定,认为广西中医学院附属瑞康医院南棉社区卫生服务中心在广西全区社区服务中心中起到了示范带头作用,在全国也产生了积极的影响。

刘谦副部长参观了南棉社区卫生服务中心的中、西药房,听取了实施国家基本药物制度情况汇报,高度肯定了实施基本药物零差率销售的做法。刘谦副部长在参观基本医疗区和公共卫生服务区后指出,南棉社区卫生服务中心是广西中医学院附属瑞康医院承办的社区卫生服务机构,凭借大医院的力量,其基本医疗服务水平绝对是有优势的,但更重要发挥公共卫生服务优势。基层医疗卫生机构在实行国家基本药物零差率销售制度,就是切实断了“以药养医”的做法,那么政府的主要责任就是要对财政支持,扶持基层医疗机构以医疗转向公共卫生服务,作为建机制共有产品向全民推广,人人享用,保障人民的健康水平,政府要起主导作用。

刘谦副部长提到医疗改革的重点是“强基层、保基本、增活力”,基层医疗机构是居民健康“守门人”,要以预防疾病为主,尤其是健康教育,让社区

居民懂得健康保健预防知识,让健康主导权掌握在老百姓手里,同时充分发挥公共卫生服务的优势,提高老百姓健康保障水平;同时指出医院以病人为中心,而社区卫生服务机构以健康为中心,要实现三个转变“观念转变、服务方式转变、运行机制转变”。刘谦副部长参观了南棉社区卫生服务中心康复区后指出,康复一个人,解放一家人,社区康复对老百姓是非常重要的,要重视社区康复人才的培养壮大,造福人民。最后,刘谦副部长提出,建立健康档案,要建“活档”,要加强社区卫生服务信息化网络建设,实现医院、预防保健机构、公共预防控制机构、社区卫生服务中心等部门机构的电子信息网络化,达到资源共享,才能真正把居民的健康管理起来,才能加强城市社区卫生服务“网底”的能力水平。同时加强慢性病管理,将辖区内的慢性病人控制好,要切实减轻居民医疗费用负担。(信息宣传科)



### 卫生部妇社司秦怀金司长到我院南棉社区卫生服务中心调研指导

2010年11月25日上午,卫生部妇社司新任秦怀金司长在南宁市政府办公室石主任、西乡塘区政府副区长,我院梁健院长、张春副院长的陪同下,到瑞康医院南棉社区卫生服务中心进行考察。

我院梁健院长就建设南棉社区卫生服务中心的情况、取得的成绩和存在的问题以及解决这些问题的思路、策略、方法等向秦司长作了详尽的汇报。

在了解到中医特色的治疗手法在社区深受群众喜爱,但长期使用的膏、丸、散等中药制剂产品未能在社区医院使用的现实情况下,秦司长十分关切地询问南棉社区卫生服务中心国家基本药物配备、使用、供应以及医疗服务的业务情况。南棉社区卫生服务中心主任廖康兴汇报说,国家实施基本药物制度后,南棉社区卫生服务中心在药物种类、品种不足,不能保障社区居民基本和药需要及需求,导致门诊、住院康复、业务收入明显下滑,社区卫生人员的福利得不到有效保障的情况下,想办法解决实际问题,发挥中医药特色服务,促进卫生服务的发展和改善,解决群众看病难,看病贵的难题,取得的成绩是可喜的。秦司长说,南棉社区在有困难的情况下还能取得这样的成绩是值得肯定的,社区卫生服务中心还要完善社区卫生服务中心的绩效考核,把门诊量,康复住院人数,医疗服务收入,健康知识普及率,居民满意度作为考核的“金”指标,指标越高证明公共卫生服务做得好,也越能促进社区卫生服务中心的发展。

在“如何深化医疗体制改革,发展社区医疗”的问题上,秦司长指出,深化医药卫生体制的改革,需要国家、医院和社区三方面的共同努力,要吸引老

百姓在社区卫生服务中心看病,应在政策导向,财政医保措施上让老百姓看病方便、实惠。秦司长表示,调研结束后,他会将南棉社区卫生服务中心基层医疗机构反映的关于综合医改,国家基本药物制度实施后院内中药产品,制剂配备使用等问题上报卫生部,从而推进医改进程。

(南棉社区卫生服务中心 廖康兴)



### 医学前沿

苏格兰的医生与英国生技业者再生神经元公司(ReNeuron)合作,展开开创性临床试验,把干细胞注射入病患脑部,测试以此种全球首创方法治疗中风障碍者的安全性。据报道,主办单位今天表示,这项临床试验是全球首次使用神经干细胞治疗中风病患,且外部专家指称,有理由对它抱持“审慎乐观”。主要研究人员格拉斯哥大学(Glasgow University)神经科学暨心理学研究所专家穆尔(Keith Muir)说,首位病人是60多岁男性,他的手术治疗进展顺利且已出院。格拉斯哥大学发言人表示,“他将会接受密切监视长达两年,参与这项临床实验的其他全部病患也一样。”这项治疗程序涉及把ReNeuron的神经干细胞注射入病患脑部,希望它们将会修补因中风受损区域,进而改善病患的生理和心理功能。初期试验的目的是测试这项实验性治疗方式对中风病患是否安全。穆尔发表声明说,“我们希望未来它能带动更大规模研究,判定干细胞对中风导致残障病患的效应。”研究团队表示,这项治疗程序的本质以及干细胞的特性,意味病患在接受治疗后无需投以免疫抑制药物。总共有12名病患将在发生缺血性中风后6到24个月内,接受ReNeuron的ReN001细胞治疗,并在这项试验中接受长达两年的进展追踪。

美国研究人员10日报告说,他们以腿部肌肉受伤的年轻实验鼠为研究对象发现,植入肌肉干细胞可以使实验鼠肌肉恢复得比受伤前更强大,还可帮助实验鼠抵御因衰老而导致的肌肉萎缩。研究人员植入的肌肉干细胞来自健康的年轻实验鼠。植入手术后,受伤实验鼠腿部肌肉不仅在几天内得以恢复,而且这一部位的肌肉质量增大为受伤前的1.7倍。研究人员最初认为,这可能是暂时现象,但他们最终发现,实验鼠肌肉终其一生(约为两年)都保持这一水平,而且与普通老鼠相比,它们的肌肉更能够抵御老化过程,肌肉力量和质量能持续保持。研究人员提醒说,他们在实验中发现,将肌肉干细胞植入健康实验鼠不能起到同样效果。他们认为,这表明干细胞被植入的环境非常重要,不同环境下,干细胞反应的方式也不一样。参与研究的科罗拉多大学布罗德利奥尔温教授表示,如果这一成果能够应用于人类,肌肉萎缩症等疾病有望找到新疗法。研究人员目前已着手进行将人类或大型动物的干细胞植入实验鼠的实验,以验证是否能收到同样效果。相关研究成果10日发表在《科学·转化医学》杂志上。

### 医学前沿

### 2010年广西中医骨科学术年会暨广西基层中医民族医专科建设项目(骨科)培训班在我院举行

为普及推广骨科诊疗新技术新知识,推动骨科中西医结合发展,增进全区各地学术交流与合作,增强广西基层中医民族医专科建设项目(骨科)的有效实施。2010年10月29日上午,2010年广西中医骨科学术年会暨广西基层中医民族医专科建设项目(骨科)培训班在我院举行,广西中医药管理局副局长吕琳副局长,原广西中医学院院长韦贵康教授,广西中医学院附属瑞康医院桂雄斌副院长,广州军区总医院骨科医院吴增辉副院长、广西中医骨科学分会主任委员黄有荣教授,广州军区总医院骨科医院吴增辉副院长、广西中医药协会秘书长李方等领导嘉宾出席了会议,来自全区各医院分管骨科的副院长、骨科主任200多人参加了会议。大会由广西中医学院附属瑞康医院骨科一区主任陈锋教授主持。

广西中医药管理局吕琳副局长首先对会议的召开表示热烈的祝贺,同时对自治区基层中医民族医重点专科项目提出了具体要求。一是要提高认识,充分认识自治区基层中医民族医重点专科项目对提高中医、民族医临床疗效,服务广西人民群众、提高广西基层医院人才队伍素质、提高科学管理水平、推动学术技术创新有重要意义。二是要领导重视,各级单位各司其职。瑞康医院作为骨科项目的组长单位,负责协调各指导单位开展工作,各指导单位负责指导实施专科的具体实施。各级单位要按照签订的责任书的要求,认真执行。三是基层重点专科项目建设的实施周期是3年,建设期期满后,项目建设的单位将接



受自治区中医药管理局的评审验收。

广西中医学院附属瑞康医院桂雄斌副院长在会上全面介绍了我院的学科建设、专科发展、特色专科及医院的发展情况,并盛情邀请各兄弟单位经常到瑞康医院进行交流。

广西中医骨科学分会主任委员黄有荣教授简要回顾了广西中医骨科学的发展历史,对中医骨科的发展充满信心,他倡导各单位在保持中医传统疗法的优势上,利用现代科技应用到临床为患者服务。充分发挥中西医结合的优势,充分利用自治区基层中医民族医重点专科建设项目的机会,加快中医骨科的发展。

随后,广州军区总医院骨科医院吴增辉副院长、广西中医学院院长韦贵康教授、广西中医学院附属瑞康医院王大为教授、林宗汉教授、刘汝专教授、安连生教授、陈锋教授等进行了学术讲座。(信息宣传科)

### 瑞康弘中健康会所成为2010年中国-东盟博览会指定特色保健机构

2010年10月12日,第六届中国东盟博览会战略合作伙伴签约仪式在明园饭店五号楼启动,自治区多名主要领导参加启动仪式,仪式上宣布瑞康弘中健康会所成为2010年中国-东盟博览会指定特色保健机构,我院党委副书记陈日兰、弘中健康会所主任任泽宁代表瑞康医院接受自治区副主席陈武颁发的证书。

(信息宣传科)



自治区副主席陈武给我院陈日兰副书记颁发证书

### 白衣天使齐聚邕城 护理精英论剑瑞康

2010年10月9日-11日,由中华中医药学会主办,中华中医药学会护理分会与附属瑞康医院共同承办的全国“第八次中医护理学术交流暨第二届全国中医护理先进集体表彰大会”在瑞康医院举行,国家中医药管理局吴刚副局长、中华中医药学会李俊德副会长、中华中医药学会护理分会郑萍主任委员、广西卫生厅尤剑鹏副厅长、广西中医学院院长、广西中医药管理局庞军局长、广西中医学院附属瑞康医院梁健院长等领导出席开幕式,来自全国各大医院护理部主任、先进护理集体代表共300多参加本次会议。

会议首先由瑞康医院梁健院长致辞,梁院长介绍了瑞康医院的发展历程和办院方针,并代表全院2000多名职工对来自全国各地的护理同行到瑞康医院进行交流、梁院长表示,瑞康医院将全力承办好本次学术会议。希望参会单位将全国各地先进的专科护理特色方法进行广泛交流与推广。为瑞康医院的护理工作提出宝贵意见。广西中医学院院长代表广西中医学院对大会的成功举办以及获得全国护理先进集体表彰的专家表示祝贺,并向所有前来参加会议的专家、教授及医学同仁们表示欢迎!唐农院长介绍了广西中医学院的基本情况,希望专家们相互交流学术经验,共同促进中医护理学的发展。

广西区卫生厅尤剑鹏副厅长在会上指出,中医护理工作已经取得了飞速的进展,在全国2100多个中医医疗机构中,有6万余名护士以上技术职务的人员从事中医护理工作,成为发展中医事业的一支必不可少的专业队伍,尤副厅长肯定了广大中医护理工作者在中医护理特色发展以及在专科、专病的中医和中西医结合护理的研究方面取得的成绩,推动我国的中医护理工作又上升了一个新的台阶,希望各地的护理学专家们都能将自己的经验拿出来,通过这样一个平台,全面展示当前中医护理队伍的活力与风采,共同分享中医护理特色临床实践经验。

国家中医药管理局吴刚副局长充分肯定中医护理工作取得的进步,对荣获“第二届全国中医护理先进集体”的单位表示祝贺,对中医护理工作的发展提出了三点

### 手术案例

#### 瑞康医院微创妇科新突破——单孔腹腔镜宫外孕手术

“林主任,您这次为我做的手术,太神奇了,腹部竟然没有手术刀疤!”日前,刚从瑞康医院妇科手术后的陈女士十分欣喜,自己的腹部并没有出现小“孔”状疤痕。

陈女士这次因为“好朋友”迟迟没来,且出现右下腹隐痛,来到瑞康医院检查,发现了“宫外孕”,考虑到陈女士为年轻爱美女性而且未生育,瑞康医院妇科林忠主任带领她的手术团队,为她成功地实施了目前腹腔镜的最新前沿术式——经单孔腹腔镜手术,保留了输卵管。术后陈女士惊喜地发现自己的腹部竟然没有出现小“孔”状疤痕,3日后就痊愈出院了。这就是单孔腹腔镜技术的神奇之处,术后病人腹壁无任何手术疤痕。

传统的手术需要在腹壁切开一个长长的刀口,病人痛苦大,住院时间长,且拆线后疤痕形似蜈蚣,比较难看,女性患者尤为排斥。目前的腹腔镜手术经历四孔、三孔、二孔方法,虽然创伤逐渐减少,但仍会在腹部留下孔疤。作为国家卫生部妇科内镜培训基地,瑞康医院妇科开展腹腔镜微创手术已近1万例,为探索更微创、美容的手术,林主任利用这个胚胎性的天然孔道在广西率先开展了经单孔腹腔镜手术,不仅实现了腹部无疤痕,而且患者创伤小,疼痛轻,术后几小时即可进食并下床活动。

据林主任介绍,经单孔腹腔镜手术是目前国际最前沿微创技术,是传统腹腔镜的再次革新,手术中手术器械及设备经单孔进入腹腔,利用脐部皱壁遮挡手术切口,手术通道从传统的3-4孔减少至1孔,该技术快捷、损伤小、无疤痕。术后6小时即可进食,并下床活动,伤口不需拆线。但是因为通道小,且在一个空间点上,器械操作空间变得十分狭小,因此需要手术者有熟练的操作技术和手术经验;该手术安全可靠、住院时间短、医疗费用低,单孔腹腔镜手术脐部切口只有2厘米,因脐部皮肤皱褶可以遮盖切口,从而达到无痕手术的目的。单孔腹腔镜手术将腹腔镜的微创和美容效果达到了极致,这将是未来腹腔镜发展的趋势。(郭伟强 欧阳霞)

#### 支架植入术对脑动脉瘤治疗成效显著

近日,我院神经内科1区收治了一名蛛网膜下腔出血的病人,神经内科1区专家对其进行介入手术后,病人症状好转。

该病人姓赖,一天下午在聊天的过程中突然出现头痛,并且剧烈难忍,连续呕吐,随后到当地卫生院就诊,经过当地卫生院多次治疗后,症状还是没有缓解。为进一步治疗,家属将病人连夜送到我院神经内科治疗。经头颅CT检查后显示,患者蛛网膜下腔出血。病人家属连忙给患者办理了入院手续,入院后,医生对病人进行了脱水降颅压等药物对症处理,并让他卧床休息,但是病人头痛症状却没有得到缓解。得知这个情况,科室任主任,吴云虎副主任,金婕护士长等医护人员决定对患者实施介入手术,在介入室行全脑血管造影,局麻下以Seldinger技术穿刺右股动脉,置5F鞘,肝素化等处理后,在造影下显示:右侧颈内动脉海绵窦段可见有6\*15大小形状不规则的动脉瘤,右大脑中动脉M1-M2段约有3\*4大小动脉瘤。

经家属同意后,医生决定行动脉瘤栓塞术,在微导丝指引下,医生小心将微导管放置瘤体内,用弹簧圈将瘤体堵塞,术后造影发现手术效果非常好,患者没有不适感,而且手术后第一天,患者的头痛症状就明显好转,没有再出现出血的情况。(李翠平)



主席台领导为获奖代表颁奖

大会还隆重举行了“第二届全国中医护理先进集体”的颁奖典礼。本届全国中医护理学术交流大会邀请了众多来自北京、上海、广州以及香港等各大城市的专家教授进行授课,中华护理学会副理事长、北京协和医院护理部吴欣娟主任、北京中医医院金玫副院长、瑞康医院护理部胡艳宁主任等在会上做了专题发言。

(信息宣传科)

